

на всѣхъ поприщахъ своєї пастырской службы. Вся его забота была только о васъ и вашемъ спасеніи и о томъ, чтобы вмѣстѣ съ вами, по отходѣ отъ сей временной жизни, явиться на страшный судъ Христовъ и дать непостыдный отвѣтъ за свое пастырское дѣланіе: „Вотъ я и дѣти, которыхъ Ты мнѣ далъ (Ис. 8, 18); я никого изъ нихъ не погубилъ, но привелъ ихъ къ Тебѣ“.

Вы, боголюбивые прихожане, лишились добраго пастыря—отца, а мы—священнослужители—добраго и опытнаго, исполненнаго долгою дней, сослужителя—брата во Христѣ. Но не будемъ предаваться неутѣшной печали: она свойственна только язычникамъ. Мы разлучились съ о. Василиемъ тѣлесно, а духовно онъ пребываетъ съ нами. Его брѣнные останки предлежатъ предъ нами, а душа предстоитъ предъ Богомъ, Который и далъ ее. Онъ, какъ добрый рабъ и пастырь, вошелъ въ радость Господа Своего. Онъ въ теченіе долголѣтней жизни своей навѣкъ усердно молился, а посему и, по преставленіи своемъ, не оставитъ сей христіанской добродѣтели—помолитесь и о насъ.

Не забудемъ и мы его своими молитвами. Запишемъ его имя въ емподияхъ и поминанія и во время каждой заукойной молитвы будемъ съ усердіемъ взывать къ Милосердному Богу Отцу щедротъ и всякія успѣхи: „Помяни, Господи, раба Божія священно-іерея Василия и прости его вся согрѣшенія вольная и невольная и даруй ему царствіе небесное; сподоби и насъ долголѣтія, а главное, праведной кончины и наслѣдія благъ вѣчныхъ.“

Священникъ Александръ Гордѣевъ.

**О помщи семействамъ лицъ, призванныхъ на войну,
по приходамъ Астраханской епархіи, и больнымъ и
раненымъ воинамъ.**

(Продолженіе).

Церковно-приходскіе Совѣты.

Суммируя разностороннюю дѣятельность церковно-приходскаго Совѣта при Троицкой церкви, слѣдуетъ, во имя справедливости, сказать, что тяжелые труды членовъ-сотрудниковъ мѣстнаго пастыря были

но напрасны для помощи бѣднымъ, въ пользу воиновъ, на содержаніе хора, библіотеки, школы и храма и пр. за отчетный годъ 3836 р. 10 к. для такого прихода, какъ Св.-Троицкій, довольно внушительна.

И дѣйствительно, Приходъ Троицкой церкви занимаетъ обширную территорию, но населенную болѣе иногородцами: татарами, армянами (главный элементъ), лютеранами и др. народностями. Православнаго населения всего мужскаго пола 350 душъ и женскаго 359. Контингентъ православныхъ болѣе пришлый, смѣанный, такъ что домохозяева въ приходѣ иногородцы; осѣдлыхъ же жителей очень немного. А такъ какъ въ приходѣ находятся еще двѣ домовныя церкви—Общины Краснаго Креста и Дѣтскаго Николаевскаго пріюта, куда ходитъ, по преимуществу, пришлый элементъ прихода для удовлетворенія своихъ религіозныхъ потребностей, то причту весьма трудно бываетъ вліять съ просвѣдительно-миссіонерской стороны на нихъ и слѣдить за ихъ религіозно-нравственною жизнью. Не смотря на это, случаевъ совращенія православныхъ въ иное исповѣданіе не замѣчалось. Не было и случаевъ увлеченія ученіемъ и баптистовъ, которые, какъ извѣстно, имѣютъ на окраинѣ Троицкаго прихода молитвенный домъ, гдѣ они открыто, въ присутствіи православныхъ, выражаютъ свои заблужденія и доказываютъ правоту ихъ. Мѣрою огражденія прихожанъ отъ увлеченія сектантствомъ служили: истовое богослуженіе, церковная проповѣдь, религіозно-нравственныя чтенія въ школѣ и бесплатная библіотека-читальня.

Проповѣдь и чтенія велись настоятелемъ церкви въ живоѣ бесѣдѣ на спеціальныя миссіонерскія темы, а въ библіотекѣ-читальнѣ предлагались книги и журналы съ содержаніемъ антисектантскимъ. Къ тому же служила, главнымъ образомъ, подспорьемъ въ миссіонерскомъ дѣлѣ и церковная школа, въ коей на урокахъ Закона Божія законоучитель знакомилъ ихъ съ заблужденіемъ сектантовъ.

При Троицкой церкви существуетъ церк.-пр. школа—женская, въ которой обучаются дѣти въ два пріема: до обѣда два отдѣленія—старшее и среднее, послѣ обѣда—младшее. Количество учащихся въ старшемъ отдѣленіи 12 дѣв., въ среднемъ—41 и въ младшемъ—48 дѣвочекъ. Окончило курсъ 10 дѣв. Школа снабжена всѣми необходимыми пособіями и вполне удовлетворяетъ просвѣдительной потребности прихода. Въ отчетномъ году зданіе внутри было заново отремонтировано частью на церковныя средства, а частью стараніемъ Просвѣдительнаго Комитета. Всего израсходовано на ремонтъ 150 руб.

Въ дѣятельности Приходскаго Совѣта Свято-Троицкой церкви Провѣдательный Отдѣлъ Совѣта съ его бесплатной библіотекой-читальней безспорно заслуживаетъ исключительнаго вниманія духовенства епархіи.

Въ связи съ прекращеніемъ продажи алкоголя, самъ собою выдвигается вопросъ,—чѣмъ же инымъ заполнять свободное время, особенно по деревенскимъ приходамъ? Почему безплатная библіотека-читальня при школахъ, съ выпискою книгъ, журналовъ, газетъ и проч., безусловно является необходимостью. За эту необходимость говоритъ назрѣвшее время и событія военнаго времени. Въ данное время потребность въ чтеніи и различнаго рода сообщеній съ театра военныхъ дѣйствій и правительственныхъ распоряженій настолько проникла во все углы самыхъ отдаленныхъ и глухихъ приходоу, что безопытно можно сказать, что прежній пьяный угар „во время и безъ время“ уступилъ свое мѣсто *постоянной* жаждѣ „запойному“ чтенію. Утромъ читаютъ, днемъ читаютъ, лежа съ спать—читаютъ. А, вставая съ постели, первую мыслью является—опять таки—нѣтъ ли чего за ночь повенькаго въ газетахъ?

И библіотека-читальня, по мѣрѣ возвращенія ратниковъ съ поля брани, будетъ для нихъ наилучшимъ сюрпризомъ—подаркомъ. Нѣтъ сомнѣній, что, при встрѣчѣ своихъ близкихъ изъ ратниковъ, вмѣсто бесѣды за нѣкимъ разгуломъ по трактирамъ и пивнымъ, библіотеки будутъ желанными мѣстами для взаимнообмѣна мыслей при встрѣчахъ. И здѣсь по картамъ и за чтеніемъ газетъ будутъ провѣрять свои пережитки, дополнять, измѣнять, обобщать и развиваясь сами, развивать и слушателей, знакомя ихъ съ положеніемъ вещей. Право же, заманчиво. И что главное, при наличности вышеуказанныхъ газетъ и журналовъ церквами, школами и частными лицами установка читальни-библіотеки ничего не стоитъ. А польза отъ нея —внѣ сомнѣнія, это ужъ безспорно.

Однако, выдвигая дѣятельности Приходскаго Совѣта при Свято-Троицкой церкви, мы этимъ хотимъ лишь подчеркнуть плановую постановку организаціи Совѣта, целесообразность ея и плодотворность для дѣла и для веденія отчетности по каждому отдѣленію особо.

Что же касается дѣятельности Приходскихъ Совѣтовъ (церк. пр. попечительства) при другихъ церквахъ, то дѣятельность ихъ не менѣе плодотворна, но только не наблюдается правильной организаціи, а потому и кажется менѣе устойчивой.

Для примѣра возьмемъ:

Іоанно-Златоустовскій Приходскій Совѣтъ г. Астрахани
Предсѣдателемъ этого Совѣта состоятъ К. Акинн. Бугаревъ а членами—
выбраны отъ прихода лица и члены причта.

Въ дѣлѣ помощи больнымъ и раненымъ войнамъ и ихъ семействъ дѣятельность Приходскаго Совѣта довольно выразилась слѣдующими данными. Сначала войны въ кассу Совѣта поступило: по 1 мая 1915 г. всего 903 руб. 30 коп. Изъ нихъ израсходовано семьямъ взятыхъ на войну войновъ всего 900 руб. 80 коп. Остатку къ 1 мая сего года 2 руб. 50 коп. Всѣхъ зарегистрированныхъ на полученіе пособій было семействъ 268. Выдача пособій пріурочивалась преимущественно ко днямъ праздниковъ Рождества Христ. и Св. Пасхи.

Кромѣ того было отослано въ Канцелярію Астраханскаго Губернатора (квитанц. №№ 386 и 387) собранные вещи и матеріалы по домамъ прихожанъ при однодневномъ сборѣ: 12 бумазейныхъ рубахъ, 5 фуфаякъ, 4 бумазейныхъ кальсонъ, 11 п. носковъ, 4 пиджака, 4 п. чулковъ, 2 шарфа, 2 пар. перчатокъ, 3 башлыка, 2 пар. варежекъ, 4 пар. валенокъ, 26 ситцевыхъ рубахъ 15 пар. наушниковъ, 26 кальсонъ, 1 парус. рубаха, 8 жилетъ, 10 брюкъ, 1 кусокъ холста, 3 полотенца 2 платка, 20 арш. сукна, 2 пар. протянокъ, 1 кус. мыла, 1 мотокъ нитокъ, 9 пуговицъ, 10 кор. спичекъ, 1 фун. табаку.

Къ тому надо замѣтить, что приходъ Іоанно-Златоустовской церкви, хотя и обширный, но какъ расположенный на окраинѣ города, очень небогатый, заселенный преимущественно пришлымъ людомъ, ищущимъ дешевыхъ квартиръ, и въ огромномъ числѣ татарами. Про Іоанно-Златоустовскій приходъ скорѣе всего, можно сказать, что эта часть города—татарская. Даже и базаръ (исады) носятъ наименованіе „Татарскаго базара“. Поступленіе сборовъ, напр., 1 мотокъ питокъ, 9 пугов., 10 кор. спичекъ, какъ нельзя лучше говорить за бѣдность населенія, но въ тоже время и за усердіе ихъ, не отставая отъ богатыхъ,—служить: „тѣмъ богаты, тѣмъ и рады“.

Что же касается дѣятельности Приходскаго Совѣта въ *просвѣтительномъ, хоровомъ и хозяйственномъ* его отдѣленіяхъ, то, несмотря на неправильную, или, скорѣе всего, неустановившуюся еще организацію Совѣта, въ приходѣ постановка *хороваго* пѣнія обставлена прочно. Имѣется спеціальныи и опытный въ дѣлѣ регентъ съ хоромъ, есть и выдающіеся подборомъ голоса и довольно солидно оплачиваемые.

Помимо этого, маститый настоятель храма, протоіерей о. Павелъ Васильковскій, недавно почтеннымъ празднованіемъ его 50 лѣтняго юбилея на пользу служенія Церкви Божіей, при личномъ своемъ служеніи ввелъ обычай „общенароднаго пѣнія“ въ храмѣ особенно знакомыхъ пѣсно-пѣный и, преимущественно, пѣніе при служеніи акафистовъ, совершающихся каждый воскресный день.

Хозяйственный Отдѣлъ Совѣта, не имѣя постоянной организаціи, однако неустанно слѣдитъ за благолѣпіемъ храма и, вообще, церковнаго причтоваго хозяйства. И всякій разъ, малѣйшее унущеніе или замѣченная несправность въ чемъ либо, тотчасъ же парализуется.

Просвѣдительный отдѣлъ, помимо неизмѣнныхъ поученій въ храмѣ, функционируетъ въ церковно-приходской школѣ, производя каждый праздникъ народныя чтенія и собесѣдованія. Нельзя при этомъ не пожалѣть, что члены причта, а здѣсь 3 штата, обильно выпясывая сами на свои средства разностороннія газеты, журналы и проч., при наличности выписываемыхъ изданій на средства церкви и школы, для любознательнаго чтенія бѣдныхъ своего прихода не отырыли досель двери своей школы для читальни, хотя бы во дни праздниковъ: тѣмъ болѣе, что въ составѣ членовъ причта имѣется два священника на вакансіи исаломничковъ кои и могли бы съ усѣхомъ взять на себя организацію и постановку въ школѣ библіотеки-читальни.

Постановка дѣла по организаціи помощи семействамъ вдовцовъ по всѣмъ градскимъ церквамъ, а также и сельскимъ и плодотворность ея въ изысканіи средствъ помощи въ большей или меньшей степени, находится въ зависимости отъ достатковъ прихожанъ. Такъ, напр., при *Смоленской* градской церкви въ приходѣ числится всего лишь до 15 домовъ. Однако же и здѣсь значится сумма поступленія различныхъ сборовъ до 1 мая въ суммѣ 439 руб. 84 коп. И деньги эти, за цѣннѣніемъ въ приходѣ бѣдныхъ лицъ изъ семействъ взятыхъ на войну, хранятся въ кассѣ свѣчнаго завода по расчетн. книжкѣ № 207, ожидая своей выдачи по назначенію.

Изъ сельскихъ приходовъ укажемъ на близъ лежащее къ гор. Астрахани село *Карантинное*.

Предсѣдателемъ совѣта состоитъ ктиторъ, отличающійся своею выдающеюся дѣятельностію по должности ктитора, предсѣдателя совѣта и члена строительной комиссіи по постройкѣ грандіознаго храма въ селѣ,

почти уже законченнаго постройки, Степанъ Семеновичъ Рябовъ: членами — выборные отъ прихода и мѣстный причтъ; дѣлопроизводителемъ состоитъ діаконъ Матвѣй Барановъ.

О благотворной дѣятельности ктитора с. Карантинаго, Степана Семенов. Рябова по справкамъ, наведеннымъ на мѣстѣ, съ особымъ удовольствіемъ имѣемъ сообщить.

Ст. С. Рябовъ, несмотря на короткое время своей службы по должности церковнаго старосты (съ сент. 1913 г.) успѣлъ уже выдвинуться, какъ благопечительный радѣтель о благолѣтіи дома Божія и заботливый хозяинъ по всему, что входитъ въ предѣлы обязанностей церковнаго старосты.

Прежде всего, по вступленіи въ должность ктитора, Ст. Семенов., озаботился постановкой церковно-хорового пѣнія въ храмѣ. О. діаконъ мѣстный М. Барановъ церкви, по его просьбѣ, безмездно принялъ на себя трудъ организациі хора. И въ теченіи всего лишь одного года хоръ былъ организованъ „на славу“; въ виду чего храмъ всегда переполненъ богомольцами, такъ что явилась необходимость расширить его, пристройкой тесоваго притвора; церковные и иные доходы увеличились; и самый хоръ принялъ устоячивость и на дальнѣйшее свое существованіе чрезъ насмъ постоянного спеціального регента П. П. Шубина.

На постановку хора пѣвчихъ сначала Степанъ Сем. пеходатайствовалъ отъ общества 10 ловецкихъ билетовъ, проданныхъ за 390 руб., кромѣ того затратилъ своихъ средствъ свыше 200 руб., а о. діакону во вниманіе его безмездныхъ трудовъ по организациі хора и многочисленнаго семейнаго его состава пеходатайствовалъ у общества 150 руб. и, затративъ къ тому еще свои средства до 150 руб., пристроилъ къ дому кухню.

На содержаніе же хора съ паѣмомъ платнаго регента, въ виду несовмѣстности о. Баранову двухъ должностей — служащаго діакона и регента, тотъ же Степанъ Семенов. затрачиваетъ ежегодно не менѣе 600 руб., изъ коихъ имѣ пеходатайствовано 180 руб. изъ церковныхъ суммъ, 200 руб. отъ общества и остальные вкладываетъ изъ личныхъ средствъ. При этомъ надо замѣтить, что плату получаютъ лишь одинъ регентъ, пѣвцы же привлекаются, какъ любители пѣнія. И хоръ надо сказать весьма удовлетворителенъ для прихожанъ.

Собственно для храма, его благолѣпія, красоты, Степанъ Сем. затратилъ: на пристройку тесового притвора до 100 р., сдѣланы три большихъ вызолоченыхъ кіота по 250 руб., и одинъ за 450 р.; за окраску эмалевой краской и позолоту иконостаса 200 р., за написанную на полотнѣ икону, прибитую на потолокъ храма, „Господа Вседержителя“—35 руб.; всего же затрачено имъ въ короткое время своей службы въ должности ктитора свыше 1600 руб. при ежегодной, кромѣ того, затраты на содержаніе хора по 600 руб. При чемъ лишь малая часть этихъ денегъ затрачена изъ другихъ источниковъ.

На дѣятельность Степ. Сем. обратилъ вниманіе благочинный о. протоіерей Іоаннъ Ингровскій и выразилъ ему благодарность и пожеланіе преемствовать въ дѣлѣ служенія церкви, особенно при достройкѣ новаго каменнаго храма—во имя вожди небесныхъ силъ Архистратига Михаила, освященіе котораго всѣ прихожане всѣми силами стремятся приурочить ко дню довершенія военныхъ дѣйствій, какъ *памятникъ Верховному Вождю воинства небесныхъ силъ за несомнѣнные победы и одолженіе земныхъ и небесныхъ вражескихъ силъ*. Дай-то Господи!

Дѣятельность Совѣта выразилась по январь мѣсяць 1915 г. сборомъ денегъ и раздачей на 89 семей въ суммѣ 636 р. 69 к. И денежныя поступленія эти, а также сборъ вещами и, особенно, богатствомъ села,—рыбой, совершается при всякомъ удобномъ и подходящихъ случаяхъ, напр., послѣ удачнаго лова рыбы отдѣльными лицами и цѣлыми артелями. Это постоянное намятованіе о нуждахъ своихъ сельчанъ, взятыхъ на войну и ихъ семей, очень трогательно и само за себя говоритъ о сознательности сельскаго люда въ необходимости быть полезнымъ въ общемъ и святомъ дѣлѣ взаимопомощи и принести свою лепту усердія по статкамъ каждаго на защиту родины.

Насколько сельскій народъ проникнуть сознаніемъ, живя спокойно дома, быть полезнымъ ратникамъ на полѣ брани, можно отчасти заключать изъ такого, повидимому маловажнаго случая.

Въ захудаломъ приходѣ свящ. о. Іоанна Близиокова въ с. Княжевъ, Енотаевского уѣзда, производился зимой сборъ теплыми вещами. Народъ въ приходѣ бѣдный, однакоже сборъ былъ замѣчательный въ томъ отношеніи, что за сборомъ не потребовалось ходить по домамъ, а обязательно всѣ сами приносили свои пожертвованія въ складочное

мѣсто при зданіи волостного правленія: овчины, шубы, ватолы, рубахи, валенки, чулки и проч., проч. При этомъ наблюдалась та особенность— это обиліе вязаныхъ варежекъ. Варежки эти, по собственной инициативѣ вязальницъ, были—трехпалыя, т. е. связаны съ тѣмъ расчетомъ, чтобы при опусканіи ружейнаго курка не приходилось ихъ снимать, такъ какъ для большого указательнаго и трехъ другихъ пальцевъ были связаны отдѣльные влагалища для пальцевъ. Въ этомъ же селѣ пришлось наблюдать и слышать всеобщее пѣніе въ церкви подъ руководствомъ священника изъ николяровъ обоего пола и, надо сказать, пѣніе поставлено очень хорошо, а порядокъ, чистота въ храмѣ, внутри прямо таки— поразительны.

Въ заключеніе должно сказать, что въ нашей Астраханской епархіи дѣятельность Приходскихъ Совѣтовъ по всеѣмъ приходамъ стоитъ внѣ упрёка и тѣмъ самымъ духовенство епархіи гарантировано отъ упрёковъ въ будущемъ. Къ тому еще надо принять во вниманіе, что Епархіальная власть неукоснительно слѣдитъ за дѣятельностію Совѣтовъ и при Астраханской Духовной Консисторіи открытъ особый отдѣлъ, на обязанности котораго лежатъ веденіе отчетности именно по дѣлу помощи больнымъ и раненымъ воинамъ и ихъ семействамъ. И отчетность по сему дѣлу, безъ сомнѣнія, въ свое время будетъ опубликована, какъ то и должно быть и, надо думать, отмѣчаема выдающая дѣятельность приходскихъ Совѣтовъ поощреніями и наоборотъ.

Ліакошъ В. Саввинскій.

Рѣчь, сказанная на молебнѣ по случаю отъѣзда нижнихъ воинскихъ чиновъ, призванныхъ по мобилизации на всенную службу.

Прошло десять мѣсяцевъ войны и мы, Граждане Россіи, наблюдаемъ, что то единодушіе, патріотизмъ, тотъ братскій всенародный порывъ, который объялъ все слои русскаго общества въ началѣ войны, не только не угасъ до настоящаго времени, но еще болѣе увеличился и возросъ въ своей силѣ. Взоры всеѣхъ по прежнему обращены туда, гдѣ рѣшаются судьбы народовъ, гдѣ происходитъ гигантская борьба между славянскимъ и нѣмецкимъ міромъ, между добромъ и зломъ, правомъ и